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Temat: Pole kota. Dtugosé okregu.

Przypomnijmy, ze okrag o Srodku S i promieniu r to zbior punktéw ptasz-
czyzny, ktérych odlegto$é od punktu S jest robwna r.

Kolo o srodku O i promieniu r to zbiér punktéw ptaszczyzny, ktérych
odlegtos¢ od punktu O jest mniejsza od r lub réwna r.

Dtugos¢ okregu:

I =21tr
Pole kota:
P = mrr?

Popatrz na rysunek obok. Ile razy
diugosc¢ czesci okregu zaznaczonej niebieskim ko-
lorem jest mmniejsza od dlugosci calego okregu,
jesli ¢ = 108°? Jaka czeS¢ pola calego kota stanowi
pole zaznaczonej figury?

Kat o wierzchotku w Srodku kota nazywamy katem Srodkowym. Cze$¢
wspolna kata srodkowego i kota to wycinek kola, a cze$¢ wspdlna tego

kata i okregu to tuk okregu. Mowimy, ze kgt Srodkowy jest oparty na tym
tuku.

Dtugos¢ tuku to pewien utamek diugosci okregu, a pole wycinka kota to utamek

pola kota. Ulamek ten jest rowny 3(‘;‘00.
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Diugosc¢ tuku okregu: Pole wycinka kota:

= & 0 - _x 2
ﬁ 1 360° 21TYr P 360° 77

a) Kat srodkowy w kole o promieniu 9 ma miare 140°. Jakie pole
ma wycinek kota wyznaczony przez ten kat?

inka = 140° — 92_7 .g1.7=83
‘ Polewycmka—3600 T« 9 mag w8l s = o

b) Na rysunku przedstawiono wycinek kota. Jaki jest obwadd tej figury?

‘ 160°

& =360°-160°=200° tuk jest wyciety przez kat srodkowy «

0 mierze 200°.

D’(ugoéc”(uku=%-2n.3=%.6n=1_;).n
Obwod wycinka = 6 + ?n

1. Oblicz:

a) pole kota o promieniu 7,

b) pole kota o Srednicy 12,

¢) diugosc okregu o Srednicy 17, . .

2. Oblicz dlugoé¢ zaznaczonego tuku okregu oraz pole zacieniowanej figury.
a) b)

&) (&

o =90° x =60
¥=12 r=15
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Temat: Wtasnosci katéow srodkowych i kgtéw wpisanych.

Na rysunku obok w okregu zaznaczono kat
srodkowy « oraz tuk, na ktérym ten kat jest
oparty.

W tym okregu mozna wskazac¢ jeszcze jeden kat
srodkowy, jego miara wynosi 360° — «. Luk, na
ktérym ten kat jest oparty, zaznaczono kolorem
czarnym.

Kat wpisany to kat, ktérego wierzchotek lezy na
okregu, ramiona przecinaja okrag, a miara jest
mniejsza od 180°. Na rysunku obok zaznaczono
kat wpisany B i tuk, na ktérym ten kat jest oparty.
Zauwaz, ze jest tylko jeden kat srodkowy oparty
na danym tuku, natomiast istnieje nieskonczenie
wiele katow wpisanych opartych na tym tuku.

Twierdzenie o katach wpisanym i Srodkowym
opartych na tym samym tuku okregu

Kqt wpisany ma dwa razy mniejszq miare niz
kgt srodkowy oparty na tym samym tuku.

1. Podaj miary katéw «, B, y i 8 wyznaczonych w danych okregach.



